

特朗普新政助推美国油气业复苏

专家视点

张庭婷

近期，美国候任总统特朗普正式提名埃克森美孚石油公司CEO蒂勒森担任国务卿，提名前得克萨斯州州长里克·佩里担任美国能源部部长。据称，有望出任美国环保署署长的斯科特·普鲁伊特被美国媒体指为与化石燃料企业有着密切关系。随着特朗普在过渡期间对主要部门的人事任命，美国未来亲化石燃料的能源政策去向已初现端倪。

在胜选后，特朗普就提出要通过解除美国国内化石能源生产的限制、重启美加输油管道建设，以及拯救煤炭行业等措施来进一步实现“能源独立”，增加就业。从其对关键职位的提名不难看出，在重振国内油气行业这一点上，特朗普正一步步兑现着竞选时的承诺。

距离实现“能源独立”目标将更近一步

特朗普在当选后公开表示，“美国将开展一场能源革命，通过发展传统能源和可再生能源，使美国成为能源净出口国。”“能源独立”是自尼克松总统之后的历任美国总统的奋斗目标，也将继续成为特朗普在能源领域的施政总纲。由于前几任总统任内奠定的坚实基础，特别是最近几年美国“页岩油气革命”的成功，美国部分油气产品开始实现出口，特朗普应该比之前任何一任总统都更接近于实现“能源独立”这一目标。相比民主党，共和党对油气能源独立的目标更为热衷，对相关的环境污染等问题更为轻视。特朗普提名多名有化石燃料背景的人选担任要职，无疑会带来化石燃料的复苏。当特朗普上台后，共和党将把持国会，搁置多年的阿拉斯加极地石油开采项目、美加基石(Keystone XL)输油管道建设项目都有重启的可能，这也将改变美国的石油版图。

从能源消费结构来看，尽管化石燃料依然是美国能源消费结构中的主流，但其内在的份额构成已发生了变化。2015年美国石油占总能源消耗的比重为36%，相比1973年下降了近10个百分点；相应可再生能源占比从6%增加至10%；天然气和煤炭的占比没有明显变化，2015年的比重分别为29%和16%。鉴于特朗普对化石能源和可再生能源截然不同的态度，未来化石能源在能源结构中的重要性很可能会回升，而可再生能源比重提升空间可能就十分有限。即使化石燃料中油气的比重上升，对美国而言，碳减排的压力也不会特别显现。而美国煤炭业的复苏道路则不会一帆风顺。当前全球煤炭市场处于长期疲软态势，加上美国本土油价格又走低，煤炭企业面临更严峻的来自油企的竞争，其复苏之路依然艰辛。

全球油气市场可能会受到一定的影响

特朗普重振化石能源的目的是赚钱，通过石油行业赚来的钱来解决国内就业、修建基础设施以及完善其他公共设施等。据英国石油(BP)统计，2015年美国原油产量5.672亿吨，超越俄罗斯，成为与沙特阿拉伯相媲美的原油生产大国。同年进口原油3.66亿吨，其中86%的原油进口于加拿大。美国能源的对外依存度已处于30年以来的最低水平。特朗普解除对化石燃料限制政策的走向表明，未来美国会进一步减少油气

进口，长期来看，全球油气市场可能会受到一定影响。

首先，在全球经济放缓的背景下，低油价态势会再持续一段时间。得益于最近几年页岩气的成功，美国目前天然气生产过剩，石油进口量在过去几年也已锐减，2015年原油进口占原油消费的比例约为43.0%。为进一步实现“能源独立”，未来美国可能继续减少石油进口。去年11月30日，欧佩克成员国达成每天减产120万桶的协议，其中沙特主动减产48.6万桶，伊拉克减产21万桶，科威特和阿联酋共减产21万桶。12月10日，欧佩克与非欧佩克国家达成自2001年以来的第一个减产协议，非欧佩克国家同意每天减产55.8万桶。

尽管欧佩克与非欧佩克国家达成共减产175.5万桶/天的协议，但相对2015年全球每天9167万桶的产量来说，该减产幅度仍较为温和，不会对供需关系造成显著影响。因此，全球市场供大于求的局面可能还会再持续一段时间，过剩局面有可能会进一步加剧，这就使得未来油价很有可能继续在低位徘徊。

其次，对于油气生产来说，全球油气生产，特别是中东地区可能面临一个重要的、潜在的负面影响。特朗普新政府有可能施行全球战略收缩政策，中东、北非等地的局势有可能进一步复杂化。美国已是全球最大的石油加工产品出口国，2015年石油产品出口1.983亿吨。未来美国将进一步提高石油产量，

以满足国内的石油需求外，对外出口的规模也会进一步扩大。长期来看，美国油气出口规模的扩大无疑会给全球石油市场增加竞争压力，诸如中东等石油生产大户有可能会受此影响。

再者，从中国来看，中国石油企业“走出去”进军美国市场将面临更多的挑战。多年来，中国国有企业对美国中小型油气公司、页岩油气产业一直充满投资兴趣。有观点认为，特朗普表现出来的“美国优先”及反全球化思想，有可能会反映在政策上。因此，中国企业若要涉足美国的油气投资，将会面临更严格的行业投资审查等障碍。

(作者系上海交通大学国际能源问题研究中心助理研究员)



工作人员在国会山布置美国新总统就职的会场，特朗普将于1月20日在这里正式就任。

视觉中国

特朗普接连“敲打”福特、通用、丰田等车企

墨西哥政府抗议“恐吓”做法

在美国候任总统唐纳德·特朗普接连把“炮口”对准福特、通用和丰田等车企后，墨西哥政府“看不下去了”。墨西哥经济部7日在一份声明中说，墨西哥“反对一切利用威胁或制造恐惧的手段左右企业投资决策的企图”。

墨西哥产汽车75%进入美国市场

特朗普在竞选期间承诺要把制造业的就业岗位重新带回美国，提出“美国优先”的经济政策，称会向企业施加压力。特朗普近日频频向车企“开炮”，先是在推特上指责通用汽车把在墨西哥生产的小型车克鲁兹拿到美国市场上出售且没有交税，接着又警告日本丰田汽车不得在墨西哥建新厂，否则就等着掏钱交税。此外，综合考量“政治和市场现实”因素后，美国第二大汽车制造商福特公司3日宣布取消16亿美元的墨西哥新厂建设计划，转向位于美国密歇根州的一家制造厂投入7亿美元并增加就业岗位。

眼看到手的投资项目就这样泡了汤，墨西哥经济部7日发表声明，称墨方反对一切利用威胁或制造恐惧来“吓走”投资企业的做法。“得益于我们生产链的整合，(企业在墨西哥、美国和加拿大的投资让这三个国家都能受益”，声明说，“这并没有导致任何一个国家损失了就业机会。”

墨西哥方面的担心不无道理。英国《卫报》报道，一家在墨有业务的美国橡胶制品生产商的高管胡利安·伊夫斯说，福特这次调整建厂对其供应链上的不少企业都会产生影响，可能在今后五年内给墨西哥经济带来数亿美元的损失。

墨西哥是全球第四大汽车出口地、第七大汽车制造地。墨汽车制造业每年产值约为520亿美元，提供约87.5万个就业岗位。墨西哥没有本国汽车品牌，所生产的均为外国品牌汽车，其中80%出口。在这些被出口到100个国家和地区的汽车中，75%进入美国市场，超过10%进入加拿大市场。

不少日本企业表露担忧

特朗普对丰田“喊话”后，不少日本企业也表露担忧。

尼桑汽车首席执行官卡洛斯·高森说，他会密切关注特朗普政府上台后所推行的贸易政策，“我们都希望仔细研究……新政策是什么……尤其是北美自由贸易协定会变成什么样”。

索尼公司首席执行官平井一夫说，针对特朗普上台后施行的贸易政策，日企如何应对将至关重要。

日本经济同友会代表干事小林喜光6日告诉媒体记者，特朗普的做法包含“战略因素”，虽然没必要完全顺从，但也让人心生忧虑。共同社报道，日本政府也对特朗普的做法有所警惕。经济产业省官员说，如果特朗普政府上台后对汽车采取高关税政策，日本“将分析其合理性并采取必要措施”，甚至可能向处理贸易纠纷的世界贸易组织(WTO)提起诉讼。

闫洁 (新华社供本报专稿)

墨西哥方面的担心不无道理。英美《卫报》报道，一家在墨有业务的美国橡胶制品生产商的高管胡利安·伊夫斯说，福特这次调整建厂对其供应链上的不少企业都会产生影响，可能在今后五年内给墨西哥经济带来数亿美元的损失。

墨西哥是全球第四大汽车出口地、第七大汽车制造地。墨汽车制造业每年产值约为520亿美元，提供约87.5万个就业岗位。墨西哥没有本国汽车品牌，所生产的均为外国品牌汽车，其中80%出口。在这些被出口到100个国家和地区的汽车中，75%进入美国市场，超过10%进入加拿大市场。

不少日本企业表露担忧

特朗普对丰田“喊话”后，不少日本企业也表露担忧。

尼桑汽车首席执行官卡洛斯·高森说，他会密切关注特朗普政府上台后所推行的贸易政策，“我们都希望仔细研究……新政策是什么……尤其是北美自由贸易协定会变成什么样”。

索尼公司首席执行官平井一夫说，针对特朗普上台后施行的贸易政策，日企如何应对将至关重要。

日本经济同友会代表干事小林喜光6日告诉媒体记者，特朗普的做法包含“战略因素”，虽然没必要完全顺从，但也让人心生忧虑。共同社报道，日本政府也对特朗普的做法有所警惕。

经济产业省官员说，如果特朗普政府上台后对汽车采取高关税政策，日本“将分析其合理性并采取必要措施”，甚至可能向处理贸易纠纷的世界贸易组织(WTO)提起诉讼。

闫洁 (新华社供本报专稿)

寒流肆虐欧洲造成至少23人死亡

据新华社布鲁塞尔1月7日电 近日，欧洲大陆寒流肆虐，已导致至少23人死于低温天气，其中包括一些无家可归者。

波兰气温7日降至零下14摄氏度，三天来，寒冷天气已造成十人死亡，其中一人死于取暖设备故障导致的一氧化碳中毒。

意大利中部和东南部本周末大雪纷飞，市民出行受到严重影响。巴里、布林迪西和西西里岛机场7日临时关闭。严寒导致当地七人死亡，其中包括五名无家可归者。由于天气尚无好转迹象，意大利南部一些学校被要求9日停课。

在捷克首都布拉格，两名无家可归者和一名停车场管理员死于严寒天气。而在保加利亚，两名来自伊拉克的移民在边境地区的山林中被冻死。

7日适逢东正教圣诞节，俄首都莫斯科最低气温降至零下29.9摄氏度，是126年以来莫斯科经历的“最寒冷圣诞节”。莫斯科东南部柳别尔齐地区中心配电站被冻坏，致使10万居民遭遇停电断电。而在俄罗斯第二大城市圣彼得堡，气温低至零下24摄氏度，警方已发现一人死于低温天气。

一场暴风雪7日使土耳其最大城市伊斯坦布尔交通陷入瘫痪，陆海空交通被迫全面叫停。伊斯坦布尔阿塔图尔克机场和萨比哈·格克琴机场宣布取消7日和8日将近400架次国内外航班，城北高速公路也已关闭。与此同时，往返伊斯坦布尔欧亚两端的渡轮全部停

温，土耳其当局还于7日早晨关闭博斯普鲁斯海峡两端航运。

在法国与德国交界的边境地区，气

也经历了严寒天气，一些来自中东的移民被安置到简易房和有取暖设备的帐篷内避寒。

视觉中国

一场突如其来的暴风雪让伊斯坦布尔全城交通陷入瘫痪，民众只能搭乘少数有轨电车出行。

视觉中国

叙土边境油罐车爆炸致上百人死伤

叙利亚北部靠近土耳其边境的城镇阿拉兹7日发生汽车炸弹袭击事件，上百人死伤。暂时没有任何组织或个人宣称制造这起袭击。

路透社援引总部设在伦敦的“叙利亚人权观察组织”的话报道，爆炸发生在当地一家法院门口，靠近集市，导致六名叙反政府武装人员死亡，但死伤者中更多的是平民。

该组织主管拉米·阿卜杜勒-拉赫曼说，由于一些尸体已在爆炸中被烧毁，死者身份难以确认。

视频画面显示，爆炸现场腾起浓烟，街道上散布着残骸和金属碎片，推土机正在清理现场。受爆炸波及，附近不少车辆起火，消防人员正喷水灭火。

眼下，各方有关死伤人数的说法不一。叙利亚人权观察组织说，爆炸造成至少43人死亡、数十人受伤；土耳其国营的阿纳多卢通讯社则援引当地一名医生的话说，事件已造成至少60人死亡、超过50人受伤。

土耳其多安通讯社报道，爆炸声响彻边境，在土边境城镇基利斯都能听见。

阿拉兹位于叙北部阿勒颇省，紧邻叙土边境，眼下由叙利亚温和派反政府武装沙姆自由人组织掌控。这支部队由土耳其政府支持，在这一地区与极端组

郑思远 (新华社供本报专稿)

美国外交官在墨西哥遇刺

墨西哥联邦总检察长办公室和美国驻墨西哥大使馆7日证实，美国驻墨西哥第二大城市瓜达拉哈拉领事馆的一名官员6日遇刺受伤，枪手目前在逃，行凶动机不明，眼下尚无证据显示这起谋杀与贩毒集团有关。美国联邦调查局已经介入此案。

墨西哥和美国官员说，受害者当天下午在瓜达拉哈拉市一座购物中心的停车场遭遇袭击，初步调查显示，这是一起蓄意谋杀。墨西哥和美国官员说，受害者当天下午在瓜达拉哈拉市一座购物中心的停车场遭遇袭击，初步调查显示，这是一起蓄意谋杀。

警方从停车场调出的监控录像显示，受害者在自助缴费机交费时，被一名戴假发、身穿蓝色护士服的男子尾随，后者并未立即行刺，而是等到受害者把车开到出口时，才掏出手枪，射向受害者所驾驶车辆的挡风玻璃。

墨西哥联邦总检察长办公室说，受害者遇刺后被送到一家当地医院，眼下情况稳定，警方已经派出专门人员对他进行人身保护。

美国驻墨西哥大使馆和驻瓜达拉哈拉领馆发表声明说，正在配合当地司法部门对这起案件进行调查，但拒绝公开受害者的姓名和身份。

一名不愿公开姓名的警方消息人士称，受害者名为克里斯托弗·诺兰·阿什卡拉夫特，现年31岁。另外一名不愿公开姓名的美方官员称，受害者的

王宏彬 (新华社供本报专稿)

韩国敦促丹麦引渡崔顺实之女

韩国驻丹麦大使馆官员称，韩国驻丹麦大使已经会晤丹麦检察官部门，要求丹麦尽快就引渡韩国“亲信干政”关键人物崔顺实的女儿郑某作出决定。

韩联社8日援引韩国使馆官员的话报道，韩国大使前往丹麦首都哥本哈根的总检察长办公室，会晤副总检察长穆罕默德·阿赫桑，表达了韩方立场。韩方希望，丹麦尽快就引渡郑某事宜作出决定。

按韩国官员说法，韩国大使感谢丹麦警方接受韩方提议，本月初在丹麦奥尔堡紧急逮捕了郑某，并将其监禁期限延长四个星期至本月30日。韩方告知阿赫桑，韩国已经作废郑某护照。依照韩国《护照法》，郑某所持护照在接到行政命令之日起七天后，即本月10日失效。

阿赫桑回应称，丹麦已经充分了解韩国引渡郑某的立场，丹麦将尽力使这

陈立希 (新华社供本报专稿)

韩国“富二代”酒吧施暴被捕

与崔顺实之女是好友，同获亚运马术冠军

2010年10月，金东善在一家酒店的酒吧内欲性骚扰一名女员工，对保安大打出手，后遭指控。

针对金东善被捕的消息，韩华集团方面回应称这是“私人问题”。金东善的律师则表示，他在事发时喝得大醉，“不记得发生了什么事”，现在对自己的所作所为感到懊悔。

值得注意的是，金东善一家与崔顺实及其女儿郑某有过交集。金东善与郑某都是马术运动员，并且关系不错，两人曾一同代表韩国出征仁川亚运会，夺得马术盛装舞步团体金牌。

退役后，金东善加入韩华集团，在建筑部门工作。不过，他的形象却因酒吧撒泼事件大打折扣。

首尔江南区警方7日说，金东善在酒吧殴打工作人员并暴力拒捕，当天被捕。首尔一家法院当天早些时候签发了针对他的逮捕令。

根据警方说法，金东善5日3时30分左右在江南一家高档酒吧喝得烂醉，毫无理由地对两名工作人员扇耳光。警方赶到现场后，他辱骂警察，踢坏了警车玻璃和坐椅。面对讯问时，他出言不逊，态度恶劣。

警方表示，鉴于金东善有过类似前科，并且大闹警察局，警方决定申请对他逮捕令，以“制止富二代滥用权力”。

张旗 (新华社供本报专稿)



一场突如其来的暴风雪让伊斯坦布尔全城交通陷入瘫痪，民众只能搭乘少数有轨电车出行。

视觉中国

温7日降至零下13摄氏度，法国多个城市将体育馆辟为临时避难所，提供给无家可归者取暖过夜。希腊在过去一周

也经历了严寒天气，一些来自中东的移民被安置到简易房和有取暖设备的帐篷内避寒。

视觉中国